



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Christoph Maier AfD**
vom 14.04.2021

Straftaten durch Asylbewerber im Regierungsbezirk Schwaben in den Jahren 2019 und 2020

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Fälle sind der Staatsregierung mit Tatörtlichkeit „Asylbewerberunterkunft“ im Bezirk Schwaben bekannt (bitte aufschlüsseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit für jeweils das Jahr 2019 und 2020)? 2
2. Wie viele Fälle, bei denen Zuwanderer als tatverdächtig gelten, sind der Staatsregierung im Bezirk Schwaben bekannt (bitte aufschlüsseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit für jeweils das Jahr 2019 und 2020)? 3
3. Wie hoch war der Anteil von Zuwanderern an der Gesamtbevölkerung im Bezirk Schwaben jeweils im Jahre 2019 und 2020? 3

Anlage 1 4

Anlage 2 25

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration

vom 09.05.2021

Vorbemerkung:

Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) Bayern enthält die der Bayerischen Polizei bekannt gewordenen, rechtswidrigen Straftaten einschließlich der mit Strafe bedrohten Versuche, die Anzahl der ermittelten Tatverdächtigen und eine Reihe weiterer Angaben zu Fällen, Opfern oder Tatverdächtigen.

Bei der PKS handelt es sich um eine sog. Ausgangsstatistik. Dies bedeutet, dass eine Erfassung der seitens der Bayerischen Polizei bearbeiteten Straftaten nicht tzeitbasiert, sondern nach Abschluss der Ermittlungen mit Abgabe an die Staatsanwaltschaft erfolgt.

Der Regierungsbezirk Schwaben umfasst über 300 Gemeinden und kreisfreie Städte; in der PKS werden über 1000 Deliktsschlüssel ausgewiesen. Eine statistische Auswertung von Fall- und Tatverdächtigenzahlen sämtlicher Deliktsschlüssel für jede Gemeinde und kreisfreie Stadt im Regierungsbezirk Schwaben für die Jahre 2019 und 2020 ist im vorgegebenen Zeitraum nicht realisierbar.

Zur Darstellung der Entwicklung von Fall- und Tatverdächtigenzahlen in schwäbischen Gemeinden in einem übersichtlichen und lesbaren Format, das auch Vergleiche hinsichtlich verschiedener Parameter ermöglicht, erfolgte eine PKS-Auswertung auf Basis der beim Landeskriminalamt erstellten sog. Gemeindevliste. Die Liste enthält sowohl alle Gemeinden und kreisfreien Städte im Regierungsbezirk Schwaben als auch sämtliche PKS-Obergruppenschlüssel sowie ausgewählte Deliktsbereiche und ermöglicht so einen Gesamtüberblick über das Deliktsspektrum in den jeweiligen Gemeindegebieten und Städten.

Rohheitsdelikte beinhalten alle Raubdelikte und räuberische Erpressung, Körperverletzung, Nötigung, Bedrohung und Nachstellung (Stalking), Zwangsheirat, erpresserischer Menschenraub, Geiselnahme und Menschenhandel.

Rauschgiftkriminalität beinhaltet Straftaten nach dem Betäubungsmittelgesetz (BtMG) und direkte Beschaffungskriminalität (z. B. Raub/Diebstahl zur Erlangung von Betäubungsmitteln).

Gewaltkriminalität umfasst Mord, Totschlag und Tötung auf Verlangen, Vergewaltigung und sexuelle Nötigung im besonders schweren Fall, Raub, räuberische Erpressung und räuberischen Angriff auf Kraftfahrer, Körperverletzung mit Todesfolge, gefährliche und schwere Körperverletzung, erpresserischen Menschenraub, Geiselnahme und Angriffe auf den Luft- und Seeverkehr.

Computerkriminalität („Cybercrime im engeren Sinne“) umfasst Straftaten, die sich gegen das Internet, weitere Datennetze, informationstechnische Systeme oder deren Daten richten. Hierzu zählen insbesondere: Datenveränderung, Computersabotage, Ausspähen von Daten, Abfangen von Daten, Computerbetrug und Fälschung beweiserheblicher Daten. Nicht erfasst werden Delikte der Computerkriminalität, sofern ein höherwertiges Delikt i. Z. m. einem Computerdelikt vorliegt oder in den Fällen, in denen bayerische Bürger aus dem Ausland heraus geschädigt werden.

Unter dem Überbegriff „Straßenkriminalität“ werden alle Delikte zusammengefasst, die in der Tatphase überwiegend oder ausschließlich auf öffentlichen Straßen, Wegen, Plätzen oder in öffentlichen Verkehrsmitteln begangen wurden. Sie umfassen von Sachbeschädigung bis Körperverletzung auf Straßen, Wegen und Plätzen eine Vielzahl von Einzeldelikten.

Sind für einzelne Gemeinden, Deliktsbereiche oder Jahrgänge keine Fälle ausgewiesen, wurden keine entsprechenden Daten in den PKS-Tabellen verzeichnet.

1. Wie viele Fälle sind der Staatsregierung mit Tatörtlichkeit „Asylbewerberunterkunft“ im Bezirk Schwaben bekannt (bitte aufschlüsseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit für jeweils das Jahr 2019 und 2020)?

Die in der PKS in den Jahren 2019 und 2020 unter Berücksichtigung o. g. Erfassungsparameter registrierten Straftaten in Asylbewerberunterkünften in schwäbischen Gemeinden und kreisfreien Städten sind der Anlage 1 zu entnehmen.

2. Wie viele Fälle, bei denen Zuwanderer als tatverdächtig gelten, sind der Staatsregierung im Bezirk Schwaben bekannt (bitte aufschlüsseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit für jeweils das Jahr 2019 und 2020)?

Als Zuwanderer werden nach bundeseinheitlicher Definition in der PKS Personen mit den Aufenthaltsgründen Asylbewerber, Duldung, Kontingent-/Bürgerkriegsflüchtling, unerlaubter Aufenthalt oder international/national Schutzberechtigte und Asylberechtigte erfasst.

Die in der PKS in den Jahren 2019 und 2020 unter Berücksichtigung o.g. Erfassungsparameter registrierte Anzahl tatverdächtiger Zuwanderer in schwäbischen Gemeinden und kreisfreien Städten ist aus Anlage 2 ersichtlich.

3. Wie hoch war der Anteil von Zuwanderern an der Gesamtbevölkerung im Bezirk Schwaben jeweils im Jahre 2019 und 2020?

Weder im Ausländerzentralregister noch bei der Fortschreibung des Bevölkerungsstandes gemäß § 1 Nr. 5 Bevölkerungsstatistikgesetz werden Daten im Sinne der Fragestellung statistisch erfasst. Zur Vermeidung eines unverhältnismäßigen Aufwandes wurde davon abgesehen, die angefragten Daten gesondert zu erheben.

Anlage 1

Zu Frage 1: Straftaten in Asylbewerberunterkünften in schwäbischen Gemeinden und kreisfreien Städten in den Jahren 2019 und 2020

Jahr	Schlüssel der Gemeinde	Gemeinde	Fälle Tatort Asylbewerberunterkunft im Regierungsbezirk Schwaben nach Gemeinden – 2019/2020																																													
			Fälle Anzahl	0	100000	200000	210000	220000	222000	224000	230000	***00	3***00	4***00	*25*00	*26*00	*35*00	435*00	*50*00	*90*00	***300	500000	510000	511000	516000	517000	520000	530000	600000	622000	624000	630000	640000	673000	674000	674300	700000	715000	725000	730000	891000	892000	893000	893100	897000	898000	899000	899200
			Straftaten gegen das Leben	Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung	Rohheitsdelikte und Straftaten gegen die persönliche Freiheit	Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer	Körperverletzung	Gefährliche und schwere Körperverletzung	vorsätzliche leichte Körperverletzung	Straftaten gegen die persönliche Freiheit	Diebstahl insgesamt	Diebstahl ohne erschwerende Umstände	Diebstahl unter erschwerenden Umständen	Diebstahl gesamt in/aus Klosken, Warenhäusern, Verkaufsräumen, Selbstbedienungsläden, Schaufenstern, Schaukästen und Vitrinen	Diebstahl insgesamt Ladendiebstahl	Diebstahl insgesamt in/aus Wohnungen	Wohnungseinbruchdiebstahl	Diebstahl insgesamt in/aus Kraftfahrzeugen	Diebstahl insgesamt Taschendiebstahl	Diebstahl insgesamt von Fahrrädern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme	Vermögens- und Fälschungsdelikte	Betrug	Waren- und Warenkreditbetrug	Betrug mittels rechtswidrig erlangter unbarer Zahlungsmittel	Sonstiger Betrug	Veruntreuungen	Unterschlagung	Sonstige Straftatbestände	Hausfriedensbruch	Vortäuschen einer Straftat	Begünstigung, Strafvereitelung (ohne Strafvereitelung im Amt), Hehlerei und Geldwäsche	Brandstiftung und Herbeiführen einer Brandgefahr	Beleidigung	Sachbeschädigung	Sonstige Sachbeschädigung auf Straßen, Wegen oder Plätzen	Strafrechtliche Nebengesetze	Straftaten im Zusammenhang mit Urheberrechtsbestimmungen	Straftaten gegen das Aufenthalts-, das Asylverfahrens- und das Freizügigkeitsgesetz	Rauschgiftdelikte, Betäubungsmittelgesetz	Rauschgiftkriminalität	Gewaltkriminalität	Wirtschaftskriminalität	bei Betrug	Computerkriminalität	Umweltkriminalität	Straßenkriminalität	Straßendiebstahl	
2020	09700000	Regierungsbezirk Schwaben	1.304	6	24	457	2	384	110	265	71	49	39	10	0	0	18	5	0	1	7	31	14	3	3	8	1	3	302	128	1	6	5	54	70	2	435	2	221	201	201	129	0	0	3	2	21	8
2019	09700000	Regierungsbezirk Schwaben	3.089	1	12	647	5	483	136	340	159	106	82	24	1	1	45	4	0	1	10	152	120	109	1	9	0	9	387	117	1	5	2	67	131	1	1.784	0	1.545	233	233	143	1	1	108	0	32	11
2020	09761000	Augsburg	262	1	5	90	1	74	17	55	15	10	8	2	0	0	5	1	0	1	0	4	3	0	2	1	0	1	42	8	0	1	0	10	15	1	110	1	66	41	41	23	0	0	1	0	4	1
2019	09761000	Augsburg	211	0	1	90	1	75	25	49	14	10	9	1	0	0	3	0	0	1	0	5	1	1	0	0	0	1	59	11	0	1	0	15	19	0	46	0	18	28	28	27	0	0	1	0	3	1
2020	09762000	Kaufbeuren	21	0	0	7	0	6	3	3	1	1	1	0	0	0	1	0	0	0	0	1	1	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	1	1	11	0	7	4	4	3	0	0	0	0	1	0
2019	09762000	Kaufbeuren	47	0	2	13	0	9	3	6	4	4	4	0	0	0	2	0	0	0	0	2	0	0	0	0	0	0	12	1	0	1	0	1	5	0	14	0	10	4	4	3	0	0	0	0	1	0
2020	09763000	Kempten (Allgäu)	28	0	0	11	0	9	3	5	2	2	1	1	0	0	1	1	0	0	0	3	3	2	1	0	0	0	8	4	0	0	0	3	0	0	4	0	4	0	0	3	0	0	1	0	0	0
2019	09763000	Kempten (Allgäu)	51	0	0	23	0	21	3	18	2	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	3	0	0	0	0	0	0	6	1	0	0	0	3	0	0	18	0	9	8	8	3	0	0	0	0	0	0
2020	09764000	Memmingen	30	0	2	1	0	1	0	1	0	2	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	9	4	0	0	0	1	4	0	16	0	12	4	4	1	0	0	0	1	0	
2019	09764000	Memmingen	68	0	0	12	0	11	5	6	1	5	5	0	0	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	18	3	0	0	0	1	13	0	33	0	11	22	22	5	0	0	0	0	2	1
2020	09771112	Affing	2	0	0	1	0	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0

